

2月23日，山东省政府新闻办召开展望“十四五”主题系列新闻发布会第四场。省财政厅副厅长袁培全出席新闻发布会并回答记者提问。

问：为应对疫情影响和经济下行压力，去年中央建立了特殊转移支付机制，实行新增财政资金直达市县基层、直接惠企利民，取得了良好效果。我们注意到，前不久财政部刘昆部长在接受新华社记者专访时提出，将建立实施常态化的财政资金直达机制。请问，今年的财政资金直达机制与去年有何不同？

答：感谢您的提问。去年，为应对疫情影响，缓解财政收支矛盾，党中央、国务院在特殊之年采取特殊举措，向各省市下达了抗疫特别国债等直达资金，其中安排我省各类新增财政直达资金661.5亿元。为管好用好直达资金，我省建立了资金分配、拨付、监控三位一体“一竿子插到底”的工作机制，确保各项惠企利民政策落细落实，全省共有2.8万家企业和8200多万群众直接受益，为基层“六稳”“六保”提供了坚实的财力保障。今年，按照中央统一部署，我省在充分借鉴总结去年经验的基础上，启动建立常态化的财政资金直达机制，继续实现资金直达市县基层、直接惠企利民，最大限度让企业和群众受益。与去年相比，今年财政资金直达机制有三个新的特点：

一是涵盖范围更广。去年实行直达机制管理的主要是一般性转移支付资金，今年中央财政将县级基本财力保障机制奖补等27项常规性转移支付整体纳入直达资金范围，并对企业职工基本养老保险中央调剂基金等9项资金实行参照直达管理。借鉴中央做法，我省拟将16项省级和22项市县配套资金一并纳入直达资金范围。我省各级直达资金总规模超过1500亿元，比去年直达资金规模翻了一番还多。

二是管理使用更准。财政部门继续对直达资金实行预算单独下达、指标单独标识、库款单独调拨，做到资金全过程可追溯。同时，为增强基层预算执行的自主性，国家规

定，市县财政部门收到上级调拨的直达资金后，可根据支出轻重缓急和项目实际进度统筹安排使用。在保障直达资金相关支出需要的前提下，如遇急需情况，可将直达库款暂时统筹用于“保基本民生、保工资、保运转”等重点支出，并视直达资金支出需要及时回补，资金使用更加高效，也更接地气。

三是监控措施更严。依托直达资金监控系统，各级财政部门将建立全方位、常态化的监控体系，重点对各级预算分解下达、资金支付和惠企利民补助补贴发放等情况进行动态监管，确保资金安全高效使用。对发现疑点信息和问题资金的，及时进行现场核查，一旦确认严肃处理和问责。同时，财政部门还将根据实际需要，推动直达资金监控系统向各级监管部门和业务主管部门开放，加强沟通协作，促进信息共享，形成工作合力，确保直达资金真正发挥效益。谢谢！